

发展县域商业释放农村消费潜力

作为我国消费体系的重要组成部分,农村消费市场蕴含着巨大的增长空间。中央经济工作会议明确“大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求”是今年经济工作的重点任务之一。中共中央、国务院印发的《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》对“全面促进农村消费”作出部署,提出“推进县域商业体系建设”。这是激发农村消费潜力提供了重要着力点。

县域是连接城镇与农村的关键纽带,是国家治理的基本单元。建立县域统筹,以县城为中心、乡镇为重点、村为基础的农村商业体系,推动供应链、物流配送、商品服务下沉以及农产品上行,有助于优化农村发展环境,促进富民增收、农村消费提质扩容。

近年来,我国县域商业发展迅速。据国家统计局数据,2024年乡村消费品零售额达66729亿元,增长4.3%,增速快于城镇0.9个百分点。县乡消费市场持续扩大,包含镇区和乡村地区的县乡消费品零售额占社会消费品零售总额的比重为38.8%,比上年提高0.4个百分点。广袤的县域地区拥有巨大的人口基础,旺盛的市场需求,商业发展潜力足,但在结构体系、基础设施、政策环境等方面仍存在一些问题。

一是县域商业体系不健全,商品与服务供给不足。商业功能业态不完备和经营主体结构不合理是当前制约县域商业体系功能进一步发挥的瓶颈。部分县域商业网点规模偏小、业态简单、布局分散,存在互补性差、同质化严重以及辐射能力弱的问题,难以提供多样化的商品和服务。县域商业的经营主体类型也较为单一,通常由少数几个传统企业占据市场,缺乏创新型企业、高科技企业等参与。现有业态陈旧单一、产品服务难以

满足多样化的市场需求,制约了县域消费市场的发展与升级。

二是县域流通网络不畅通,物流效率不高。近年来,随着现代流通体系建设的推进,城乡经济循环不断打通,但农产品市场网络仍不完善,重要制约因素之一就是县域物流配送体系薄弱。相较于城市,县域物流产业在基础设施建设、快递网点覆盖和仓储管理水平等方面存在较大差距,物流专业化、市场化、信息化和社会化水平较低。叠加市场分布分散、交通不便等因素,县域地区物流成本高企,城乡流通过程中长期存在进不来、出不去的“围城”现象,制约了物流产业对农民收入和农村经济的带动作用。

三是县域商业支持政策不到位,商业环境不完善。近年来,有关部门出台了一系列政策鼓励大型流通企业和电商平台下沉基层市场,但在政策实际落实过程中,受投资回报和市场环境等因素影响,欠发达地区的县域受益有限。一些县域由于经济发展水平低、地方财力不足,无法提供相应的政策支持,甚至配套基础设施存在欠账,缺乏投资吸引力。县域商业环境也有待优化,普遍存在市场监管力量薄弱、监管联动机制不完善的问题,影响了市场秩序健康发展,在一定程度上降低了企业投资兴业的信心和消费者消费意愿。

可以说,发展县域商业,机遇与挑战并存。针对上述问题,需要从基础设施建设、政策支持、科技支撑等方面发力,通过发展县域商业撬动农村消费市场。

补齐短板,健全县域商业体系。科学规划和建设县城商业综合体,打造集餐饮、娱乐、休闲、演艺、购物等多种功能于一体的新型商业平台,满足市镇居民生活与娱乐需要,提升县域商业建设品

位和消费环境。依托当地大型商贸流通企业带动支撑,推进乡镇中小型商贸中心建设,让村民在家门口能买到高质价比的商品。加快对乡村夫妻店、小卖部的改造升级,完善快递收发、农产品经纪等服务供给。建设乡村社区综合服务中心和经营服务综合体,开展文体娱乐、养老幼教、代收代缴等多样化服务,为农村居民提供“一门式办理”“一站式服务”,提升其生活质量和消费体验。

数字赋能,畅通县域流通网络。一方面,推动数字技术与农村传统商业企业的深度融合,发展农村直播电商,提高县域电商服务能力,培育多元新型农村电商主体与“小而美”农产品网络品牌,畅通农产品上行渠道,形成县域商业发展新动能。另一方面,通过数字化设施改造,完善县乡村三级物流配送体系。建设农村商业信息化管理平台,提升农村商业网点和小微企业的日常销售与运营环节的数字化水平,促进物流、信息流、资金流的融合,提升农村商业流通体系现代化程度。

政策支撑,优化县域消费环境。地方政府要科学规划县域商业体系,充分利用各级政府的财政支持,提升县域商业发展所需基础设施的建设水平,同时引导社会资本积极参与相关建设。制定科学的县域商业发展支持政策,打造优良营商环境,吸引更多大型企业进入县域商业市场,提升县域市场的供给能力和发展潜力。创新监管机制,完善县域消费者诉求响应机制、多元化纠纷解决机制、消费舆情监测响应和消费者权益保护联动机制,发挥政府、社会和企业等多方合力,加强日常监管和专项治理,加大对侵权假冒行为的打击力度,构建公平竞争的市场环境。

(中国经济网)

国内首个! AI儿科医生正式“上岗”

2月13日,在国家儿童医学中心、北京儿童医院会诊中心,一位专家型AI儿科医生正式“上岗”,与13位儿科专家共同完成了一场疑难病例多学科会诊。记者从北京儿童医院了解到,这是全国首个AI儿科医生,有望辅助疑难罕见病诊疗,为儿科医疗服务带来新变革。

一名8岁男孩是此次会诊的对象,他持续三周抽动,两周前发现颅底肿瘤,病因复杂,辗转多地医院,诊疗结果不一。在这场会诊中,AI儿科医生与来自耳鼻喉头颈外科、肿瘤外科等不同科室的13位知名专家给出了高度吻合的建议。

“此次‘上岗’的AI儿科医生,是北京儿童医院正在研发的儿童健康人工智能大模型系列产品之一,整合了北京儿童医院300多位知名儿科专家的临床经验和专家们数十年的高质量病历数据。”国家儿童医学中心主任、北京儿童医院院长倪鑫说。

倪鑫介绍,这款专家型AI儿科医生,既可以担任临床科研助理,帮助医生快速获取最新科研成果和权威指南,也可以辅助医生进行疑难罕见病的诊断和治疗,提升临床决策效率。

据悉,此次会诊开启了“AI儿科医生+多学科专家”的双医并行多学科会诊新模式。项目技术合作单位百川智能创始人、CEO王小川认为,AI儿科医生的应用将会极大地促进优质医疗服务的普及和普惠。

“我国目前依然存在儿科医生较为短缺的问题。在这一背景下,AI赋能将为保障儿童健康、扩容儿科资源带来深刻变革。”中国科学院院士、清华大学人工智能研究院名誉院长张钹说。

“新时代的儿童健康从大模型开始!”倪鑫表示,专家型、家庭型和社区型AI儿科医生陆续“上岗”,全方位覆盖基层医疗机构和家庭健康管理等多元化场景,将促进医疗资源均衡布局 and 高质量发展。通过技术赋能,让有需要的孩子都能享受优质医疗服务,为全国3亿儿童的健康成长保驾护航。

(新华网)

如何守护“心灵健康”?

国家卫生健康委权威解读

在当今快节奏的社会中,心理健康与精神卫生问题日益受到公众关注。为普及相关知识,提高大众心理健康意识,国家卫生健康委13日举行新闻发布会,邀请多位心理健康与精神卫生领域专家,就青少年心理健康、成年人心理调适、老年人心理支持等热点话题进行解读。

青少年心理健康:接纳情绪,科学引导

随着新学期的临近,不少青少年在享受寒假悠闲时光后,面临着从“假期模式”向“学习模式”转换的挑战。

首都医科大学附属北京儿童医院主任医师崔永华建议,家长和学校应首先引导孩子接纳自己的情绪变化,通过适当运动、放松训练等方式减压和调整情绪。同时,提前调整作息时间,按照学校的作息安排,逐步适应新的生活节奏。此外,制订合理的学习计划,主动参与社交活动,都是缓解开学焦虑的有效方法。

针对青少年可能遇到的心理问题,崔永华提到,学校心理咨询室、校外专业心理咨询机构以及全国统一心理援助热线“12356”都是青少年可以寻求帮助渠道。对于较为严重的心理问题,应寻求专业人员帮助。同时,家庭和社会的情感支持也是青少年心理健康的重要保障。

成年人心理调适:理性看待网上的

心理测评量表

网上有很多心理测评量表,该如何理性看待测评结果?

上海市精神卫生中心主任医师乔颖表示,网上的心理测评工具绝大部分是“自评”工具,如性格测评、焦虑抑郁情绪测评等,要理性对待,科学甄别。如果发现自己在某些心理问题倾向,应及时寻求专业机构的支持和帮助。

乔颖提醒,网上的心理测评量表存在一定局限性,通常只有有限的提示语,缺乏科学性和个性化指导,被测者可能会误解题目或者不能完全理解题目,导致测量结果不准确。部分量表还存在娱乐化、商业化倾向,并非采用科学方法制定。

针对长假过后,一些人感到身心疲惫、提不起精神、出现睡眠障碍等问题,乔颖建议,长假结束后,应尽快调整作息,保证充足睡眠,恢复正常的三餐时间,并注意饮食均衡,适量运动。

在情绪和压力管理方面,专家建议,要学会识别自己的情绪,通过问自己“我怎么了?”“我为什么要发火?”“我的需求到底是什么?”等问题,转换思维模式;做放松性训练,如呼吸训练,可以帮助缓解紧张情绪;找到绘画等适合自己的方式来表达情绪。

老年人心理支持:加强情感联系,避免“社会孤立”

随着年龄的增长,一些老年人可能

会感到被社会疏离或者孤立,缺乏归属感。

首都医科大学附属北京安定医院主任医师张庆娥指出,老年人的心理健康与个人性格、身体状况、家庭和社会支持等因素密切相关。老年人应从自身出发,建立良好的心态,提高心理适应能力,做好个人健康管理,关注自身身心健康。积极参加社交活动,扩展社交圈,避免“社会孤立”。同时,可以培养广泛的兴趣爱好,发挥自己的“余热”。

家庭和社会在老年人心理支持中扮演着重要角色。张庆娥说,子女和家属应多关心老年人,增加见面频率和交流时间,让他们感受到“被需要”。社会层面也应加强对老年人的支持,提供更多的社会活动机会,营造温馨互助的氛围,共同帮助老年人面对生活中的情感孤立问题。

针对当前社会上流行的心理健康相关“热词”,如“松弛感”“精神内耗”等,北京大学第六医院主任医师黄薛冰表示,这些网络热词的出现反映了全社会对心理健康的关注,也体现出心理健康知识的普及。她提醒公众,焦虑和抑郁都属于人类的情绪反应,具有心理属性和生理属性。当出现不明原因的躯体不适症状时,应首先进行躯体检查,排除器质性疾病后,再考虑是否由心理问题导致。

(新华网)

公告

由阜新蒙古族自治县沙拉镇人民政府和辽宁省地勘局第九地质大队合营的沙拉金矿矿权证已灭失,该矿在存续期间向大东沟果园排放的固体废弃物现需清理,请原有关排放单位及个人持相关手续在登报之日起7个工作日内到沙拉镇人民政府做出说明和登记,如无有效证明,我镇将对该固体废弃物依法处理!

沙拉镇人民政府
2025年2月17日



推进安全发展

增进人民福祉

浪费可耻。节约为荣

